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เสียง ( Sound ) 
1. ธรรมชาติของเสียง 
เสียง ( Sound ) เป็นคลืน่กลชนิดหนึง่  เป็นคลื่นตามยาว   เกิดจากการสัน่สะเทือนของวตัถ ุการ

สัน่ของอนภุาคจะถ่ายโอนพลงังานผา่นตวักลาง ซึง่ตวักลางจะสัน่ในลกัษณะอดัและขยายดงัรูป  การถ่าย
โอนพลงังานจะถ่ายโอนได้ดีในตวักลางที่เป็นของแข็ง  ของเหลว  และแก๊สตามล าดบั เสยีงเดินทางผา่น
สญุญากาศไม่ได้ 

 
                      ทิศการสัน่ของตวักลาง 

 
 
 
 
 

จากรูป แสดงวา่เสยีงเป็นคลืน่ตามยาว โดยมีอตัราเร็วตามสมการ 
 

      ......................1 
 

คล่ืนเสียงประกอบด้วย 2 ส่วน คือ 
1.  สว่นอดั  ( Compression ) คือ สว่นท่ีอนภุาคของตวักลางเคลือ่นท่ีไปในทิศทางเดียวกบัคลืน่

และมีความดนัมากกวา่ปกติ 
2.  สว่นขยาย ( Rarefaction )  คือ สว่นท่ีอนภุาคของตวักลางเคลือ่นท่ีไปในทิศทางตรงข้ามกบั

คลืน่และมีความดนัน้อยกวา่ปกติ 
 

2. การเคล่ือนที่ของคล่ืนเสียงผ่านตัวกลางต่างๆ 
 การเคลือ่นท่ีของคลื่นเสยีงต้องอาศยัตวักลางในการถ่ายทอดพลงังาน ดงันัน้อตัราเร็วของเสยีงจะ
ขึน้อยูก่บัภาพของตวักลาง   เช่น   อุณหภมิู   ความหนาแนน่   และความยืดหยุน่ของตวักลาง ดงัตาราง 
 

ตาราง แสดงอัตราเร็วของเสียง 0C และ 25C ในตัวกลางต่างๆ 
ตวักลาง อตัราเร็วของเสยีง (m/s) 

 ท่ี 0C ท่ี 25C 

อากาศ 331.5 346 
ไฮโดรเจน 1,270 1,339 

น า้ 1,450 1,498 
เหลก็ 5,100 5,200 
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3. อัตราเร็วของเสียงในอากาศ 
 เสยีงจะเคลือ่นท่ีได้เร็วในตวักลางที่เป็นของแข็ง  ของเหลว  และแก๊สตามล าดบั  อตัราเร็วของเสยีง
ในอากาศพบวา่แปรผนัโดยตรงกบัรากที่สองของอุณหภมิู ในหนว่ย เคลวิน  ดงันัน้ 
 
        …………………...2 
 

V  =  ความเร็วของเสยีง 
V0  =  ความเร็วของเสยีงท่ีอุณหภมิู  273  เคลวิน 
T  =  อุณหภมิูในหนว่ย เคลวิน 

ในกรณีท่ีให้  t เป็นอุณหภมิูในหนว่ยองศาเซลเซียส  จะแสดงความสมัพนัธ์กบัอณุหภมิูของอากาศ 
ตามสมการกบัความเร็วของเสยีงได้ดงัตอ่ไปนี ้

 

       ...........................3 
ตัวอย่าง ท่ีอุณหภมิู 20 C  เสยีงจะใช้เวลาในการเคลือ่นท่ีเทา่ใด จึงจะได้ระยะทาง                       
                          2 กิโลเมตร 
วิธีท า  จาก  v     = 331+06t 
    v     = 331+0.6(200 
    v     = 343  m/s 

               จาก  t      = 
s
v

    = 
32x10
5.83

343
     วินาท ี

  ระยะทาง 2 กิโลเมตร เสยีงจะใช้เวลาเคลือ่นท่ี 5.83  วินาท ี
 

4. สมบัติบางประการของเสียง 
4.1 การสะท้อน 
 เสยีงเป็นคลืน่ชนิดหนึง่  ดงันัน้จึงมีคณุสมบติัของการสะท้อนเหมือนกบัคลืน่อ่ืนๆ  เม่ือเสยีง

เคลือ่นท่ีไปพบสิง่กีดขวางเสยีงจะสะท้อนกลบั โดยจะเป็นไปตามกฎการสะท้อนของคลืน่คือ 
 1.  มมุตกกระทบ = มมุสะท้อน 
 2.  รังสตีกกระทบ รังสสีะท้อน และเส้นแนวฉากอยูบ่นระนาบเดียวกนั 
เสยีงจะสะท้อนได้ดี  ถ้าผิวสะท้อนแข็งและเรียบ  ปรากฏการณ์สะท้อนของเสยีงท่ีเราเคยพบคือ เสียง

ก้อง (Echo) เม่ือนกัศกึษาตะโกนใกล้ตกึโดยอยู่ต าแหนง่ท่ีเหมาะสม เม่ือเสยีงเคลือ่นท่ีไปกระทบตกึแล้ว

สะท้อนกลบัมา โดยใช้เวลาเดียวกนั 0.1 หรือ 
1
10

 วนิาที ประสาทสมองเรา จะสามารถแยกเสยีงได้ แตถ้่า

คลืน่เสยีงใช้เวลาน้อยกวา่ 0.1 วินาที เราจะไม่ได้ยินเสยีงก้องเพราะสมองจะแยกไม่ได้  จากสมบติัการ
สะท้อนของเสยีงเราสามารถน าไปใช้วดัระยะทางได้ 
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รูปแสดงการสะท้อนของคล่ืนเสียง 

 จากรูป  เสยีงเคลือ่นท่ีจากแหลง่ก าเนิดไปยงัผิวสะท้อนแล้วสะท้อนกลบัมายงัต าแหนง่เดิมจะได้
ระยะทางเทา่กบั 2x ถ้าเสยีงใช้เวลาในการเคลือ่นท่ี t จะได้ 
          

...................….4 
 
  หรือ     
       ........................5 
 
ตัวอย่าง ชายคนหนึง่สง่เสยีงตะโกนออกไปข้างหน้าผาที่อยูห่า่งออกไป ปรากฏวา่ได้ยินเสยีงสะท้อนกลบั
หลงัจากตะโกนแล้ว 4 วินาที ถ้าขณะนัน้อุณหภมิู 25C ให้หาวา่ชายคนนีจ้ะอยูห่า่งจากหน้าผาเทา่ไร 
วิธีท า  จาก  v     = 331+0.6t 
           = 331+0.6(25) 
           = 346  m/s 

  จาก  x     = 
vt
2

 

           = 
346(4)
2

 

           = 692 m 
    ชายคนนัน้จะอยูห่า่งจากหน้าผา 692  เมตร 
ตัวอย่าง เรือล าหนึง่ สง่คลืน่สญัญาณเสยีงลงไปในน า้ทะเลและได้รับสญัญาณเสยีงกลบัมาในเวลา  0.6  
วินาที  ถ้าอตัราเร็วเสยีงในน า้ทะเลเทา่กบั  1,500  เมตร/วินาที  ทะเลบริเวณนัน้ลกึเทา่ใด 
วิธีท า 
                                                                                                                          
 
 
                                                      X       X 
 
 

                                                           O 
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สมมติุให้ทะเลบริเวณนัน้ลกึ      =   X     เมตร 
                  เสยีงเดินทางลงไปและกลบัขึน้มายงัเรือได้ระยะทาง  =   2X  เมตร 
            เสยีงเดินทางลงไปและกลบัขึน้มายงัเรือใช้เวลาทัง้หมด   =   0.6  วินาท ี

                                      จากสตูร                   v  = 
t

S   

                                     ดงันัน้                1,500  =
0.6

2X  

                                                                  2X  =  (1,500 ) ( 0.6 ) 
                                                                    X = 450  เมตร 

                         ทะเลบริเวณนัน้ลกึ  450  เมตร                ตอบ 
4.2  บีตส์และคล่ืนน่ิง 

       บีตส์ ( Beats )   เกิดจากการแทรกสอดของเสยีงจากแหลง่ก าเนิดเสยีง 2 แหลง่ ท่ีมีแอมพลจิูด
เทา่กนั แตค่วามถ่ีตา่งกนัก็เลก็น้อย คลื่นเสยีง 2 คลืน่  จะมีทิศไปทางเดียวกนัหรือตรงข้ามก็ได้   เสยีงท่ีได้
ยินจะเป็นเสยีงเดียวกนัแต่ดงัและคอ่ยเป็นจงัหวะ ถ้าความถ่ีของคลืน่เสยีงทัง้สอง ตา่งกนัไม่มากนกั     
เสยีงบีตส์จะได้ยินเสยีงเป็นจงัหวะช้าๆ  แตถ้่าความถ่ีของเสยีงทัง้สองตา่งกนั มากขึน้ เสยีงบีตส์ท่ีได้ยินจะ
เป็นจงัหวะเร็วขึน้ ซึง่มนษุย์เราสามารถได้ยินเสยีงบีตส์ท่ีมีความถ่ี ไม่เกิน 7 เฮิรตซ์ ให้  1 2f ,f   เป็นความถ่ี
ของคลืน่เสยีงทัง้สอง 

        ....................6 
 

 และความถ่ีเสยีงท่ีได้ยินจะเป็นคา่เฉลีย่ของความถ่ีของคลืน่เสยีงทัง้สอง 
         

.....................7 
 

 ประโยชน์ของบีตส์ นกัดนตรีอาศยัปรากฏการณ์ของบีตส์ในการเทียบเสยีงดนตรีกบัหลอดเทียบ
เสยีงความถ่ีมาตรฐาน เช่น การตัง้สายไวโอลนิ โดยท าให้เกิดเสยีงพร้อมๆ กนั แล้วปรับจนกระทัง่ไม่มีเสยีง
บีตส์จึงจะถือได้วา่เสยีงทัง้สองมีความถ่ีเทา่กนัและเป็นเสยีงเดียวกนั 

 

 
 
 
 
 

 
รูป แสดงการเกิดบีตส์ของคล่ืนเสียง 

 

 f  =   
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ตัวอย่าง ถ้าต้องการให้เกิดเสยีงดงัเป็นจงัหวะห่างกนัทกุคร่ึงวินาที จะต้องเคาะส้องเสยีง ซึง่มีความถ่ี 
500Hz   พร้อมกบัเสยีงมีคา่ความถ่ีเทา่ไร 
วิธีท า  ท าให้เกิดเสยีงดงัเป็นจงัหวะหา่งกนัทกุคร่ึงวินาที 
  ความถ่ีบีตส์เป็น 2 ครัง้ตอ่วินาที 

  จาก     f  = 1 2f f  
      2    = f1 – 500  หรือ  2     = 500-f2 
      f1   = 502  Hz หรือ  f2      = 498  Hz 
   ส้อมเสยีงอีกอนัหนึง่ มีความถ่ี  502 Hz  หรือ 498 Hz 

คล่ืนน่ิง  ( Standing Wave )  เกิดจากการแทรกสอดของคลื่น   2   ขบวน ท่ีมี ความยาวคลื่น
เทา่กนั แตมี่ทิศทางตรงข้าม เช่น คลืน่เสยีงสะท้อนจากพืน้โต๊ะจะกลบัมาแทรกสอดกบัคลืน่ตกกระทบท าให้
เกิดคลืน่น่ิงเสยีงจะดงัมากท่ีจุด ปฏิบพั ( Antinode ) และจะเบาท่ีจุดบพั ( Node ) 

ระยะหา่งระหวา่งบพั (N) หรือระหวา่งปฏิบพั ( A )  ของคูถ่ดัไป   = 
2
  

 ระยะหา่งระหวา่งต าแหนง่ของบพัและปฏิบพัท่ีอยู ่ ถดักนั =  
4
  

 

 
         
 
 
 
 
 
 
 

 รูป   แสดงการเกิดคล่ืนนิ่งในเส้นเชือก                               รูป  แสดงการเกิดคล่ืนนิ่งของเสียง 

5. การได้ยินของมนุษย์ 
 มนษุย์เราสามารถได้ยินเสยีงในช่วงความถ่ี 20-20,000 Hz นอกเหนือจากความถ่ีในชว่งนีห้มูนษุย์
จะไม่ได้ยิน ได้แก่  เสยีงท่ีมีความถ่ีต ่ากวา่  20Hz  เรียกวา่  Infrasonic  ซึง่เป็นแหลง่ต้นก าเนิดเสยีงท่ีมี
ขนาดใหญ่ เช่น คลืน่สัน่สะเทือนจากการก่อสร้าง จากรถไฟ จากการจราจรถนน หรือคลืน่จากแผน่ดินไหว  
และเสยีงท่ีมีความถ่ีสงูกวา่ 20,000 Hz  เรียกวา่  Ultrasonic  เช่น  การสัน่ของผลกึ 
ควอตซ์ คลืน่ดล อลัตราโซนิกส์ ของค้างคาวท่ีหาทิศการบินในปัจจุบนัได้ค าคลืน่เสยีง Ultrasonic มาใช้
ประโยชน์อยา่งมากมาย เช่น ใช้ตรวจอวยัวะภายในส าหรับการวินิจฉยัโรค ใช้ตรวจหาวตัถเุลก็ๆ โดยอาศยั
การสะท้อนของคลืน่ 
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รูป สว่นประกอบของหมูนษุย์ท่ีใช้รับฟังเสียง 
 

5.1 ความเข้มของเสียง 
           ความเข้มเสียง (Sound Intensity ) หมายถึง อัตราพลงังานของคลื่นเสียงท่ีเคลื่อนท่ีไปกระทบ

หนึง่หนว่ยพืน้ท่ีท่ีใช้รับเสยีงในแนวตัง้ฉากในหนึง่หนว่ยเวลา มีหน่วยเป็นวตัต์ต่อตารางเมตร (W/m2) เขียน
เป็นสมการแสดงความสมัพนัธ์ได้ 

                                                        
A

P

AT

P/t

At

W
    I    …………………8 

    

ให้  I     = ความเข้มเสยีง (W/m2) 
    p    = ก าลงัของเสยีงจากแหลง่ก าเนิด (Watt) 
    A   = พืน้ท่ีท่ีรับเสยีงในแนวตัง้ฉาก 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

รูปการเคล่ือนท่ีของคล่ืนเสียง 
 

เน่ืองจากหน้าคลืน่ของคลื่นเสยีงท่ีแผอ่อกจากแหลง่ก าเนิดเสยีงจนแผอ่อกไปโดยรอบเป็นรูปทรง
กลม พืน้ท่ีท่ีรองรับพลงังานเสยีงจึงมีลกัษณะเป็นพืน้ผิวของทรงกลม   
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                  ดงันัน้                               A  =  4R2 

 

เขียนเป็นสมการใหม่ได้              
2R4

P
   I


           ……………………..9 

 
ส าหรับหขูองมนษุย์จะสามารถรับฟังเสยีงท่ีมีความเข้มตัง้แต ่ 10-12  -  1   W/m1 

ตัวอย่าง แหลง่ก าเนิดเสยีงสง่พลงังานเสยีง  4  10-10 วตัต์ ผู้ ฟังอยูห่า่งจากแหลง่ก าเนิดเสยีง  20  เมตร 
จะได้ยินเสยีงท่ีมีความเข้มเสยีงเทา่ใด 

วิธีท า                                จาก                   
2R4

P
   I


  

                                      ดงันัน้              
2

2

204

104
  I









 

                                                                     I  =  2.5  10-13  W/m2               ตอบ   
5.2 ระดับความเข้มของเสียง 

      การใช้ความเข้มของเสยีงเพ่ือบอกความดงัของเสยีงนัน้ไมคอ่ยจะสะดวกเพราะเป็นเลข            ยก
ก าลงั ในทางปฏิบติัจึงใช้ ระดับความเข้มเสียง  (Sound Intensity Level )  แทนความเข้มเสยีง                  
โดยมีความสมัพนัธ์ ดงันี ้

 
      …        ……....................10 
 
 

  เม่ือ     = ระดบัความเข้มเสยีง มีหนว่ยเป็นเดซิเบล (dB) 
   I     = ความเข้มเสยีง ( W/m2 ) 
   I0    = ความเข้มเสยีงเบาท่ีสดุท่ีมนษุย์สามารถรับฟังได้ 
         = 10-12   ( W/m2 ) 
 มนษุย์สามารถรับฟังเสยีงได้ในระดบัความเข้มเสยีงตัง้แต ่0 ถึง 120 dB 
ตัวอย่าง ชายคนหนึง่ได้ยินเสยีงจากแหลง่ก าเนิดเสยีงมีความเข้ม 10-5  W/m2  เสยีงท่ีได้ยินนีจ้ะมีระดบั
ความเข้มเสยีงเทา่ใด 

วิธีท า  จาก      = 10  log   
0

I
I

 

          = 10 log  
510
10



 

         = 10  log  107 
         = 10(7)  log  10 = 70  dB 
  ชายคนนีจ้ะได้ยินเสยีงระดบัความเข้มเทา่กบั  70 dB         ตอบ 
 

 

 



Physics By Kru Jittakorn  8  คลืน่เสยีง 

6. มลภาวะของเสียง 
 เสยีงท่ีมีระดบัความเข้มสงูเป็นอนัตรายตอ่ผู้ ท่ีอยู่ใกล้ซึง่เป็นอนัตรายตอ่ระบบห ูและระบบประสาท 
จึงมีประกาศของกระทรวงมหาดไทย เก่ียวกบัความปลอดภยัของการท างานในบริเวณท่ีมีเสยีงดงั 

ตารางแสดงประกาศกระทรวงมหาดไทย เร่ืองความปลอดภยัเก่ียวกบัเสียง 

เวลาในการท างานตอ่วนั
(ชัว่โมง) 

ระดบัความเข้มเสยีงท่ีลกูจ้างได้รับ 
ติดตอ่กนัไม่เกิน (dB) 

น้อยกวา่ 7 91 
7-8 90 

มากกวา่ 8 80 
 

7. ระดับเสียง ระดบัเสยีง (Pitch ) หมายถึง ความสงูต ่าของเสยีง เป็นปริมาณท่ีวดัโดยความรู้สกึของผู้ ฟัง 
การแบง่ระดบัเสยีง แบง่ได้หลายอยา่ง เช่น 

1) การแบง่ระดบัเสยีงดนตรีในทางวิทยาศาสตร์ 
เสยีง C 

(โด) 
D 

(เร) 
E 

(มี) 
F 

(ฟา) 
G 

(ซอล) 

A 
(ลา) 

B 
(ที) 

C 
(โด) 

         

ความถ่ี Hz 256 288 320 341 384 427 480 512 
         

         

อตัราสว่นเทียบ กบั C 1 9/8 5/4 4/3 3/2 5/3 15/8 2 
         

 

2) การแบง่ระดบัเสยีงของเคร่ืองดนตรีสากล 
         

เสียง C D E F G A B C 
         
         

ความถ่ี Hz 261.6 293.7 329.6 349.2 392.0 440.2 493.9 523.2 

         

 อตัราสว่นของความถ่ีระหวา่งเสยีงโน้ต ตวัแรกกับตวัสดุท้ายเทา่กบั 2 
8. การน าความรู้เร่ืองเสียงไปใช้ประโยชน์ 
 ประโยชน์ของเสยีงท่ีมนษุย์น ามาใช้ประโยชน์มีมากมายเช่น 
 1)  ใช้ตรวจสอบรอยร้าวในเนือ้โลหะด้วย อลัตราโซนิกส์ พืน้ฐานมี 2 วิธีคือ 

(1)  ใช้วิธีการสง่คลืน่เสยีงผา่นทะลชิุน้งาน ใช้กับงานหลอ่ขนาดใหญ่หรือวสัดท่ีุมี สิง่บกพร่อง
ภายในเนือ้วสัดขุนาดใหญ่ หวัตรวจสอบ 2 อนัคือ Transmission  probe (หวัสง่)  Receiver probe ( หวั
รับ ) จะอยูต่รงข้ามกนั โดยวสัดท่ีุจะตรวจสอบอยูต่รงกลาง   การตรวจสอบด้วยวิธีนีไ้ม่สามารถบอก
ต าแหนง่ของร้อยร้าวหรือสิง่บกพร่องในชิน้งานได้  
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 (2)  วิธีการพลัส์เอคโค ่(pulse Echo) ตวัสง่และตวัรับเคลือ่นเสยีง จะอยูบ่นด้านเดียวกนั ตวัรับ
สญัญาณจะบอกต าแหนง่บกพร่องท่ีเกิดขึน้ภายในเนือ้วสัดุโดยผา่นจอ CRT 

(ก) สง่คลื่นเสยีงผา่นเนือ้วสัดุ 
(ข) คลืน่เสยีงท่ีตกกระทบสิง่บกพร่องสว่นหนึง่จะสะท้อนกลบั 
(ค) ตวัรับคลืน่เสยีงจะรับคลืน่เสยีงท่ีสะท้อนกลบั 

2)  ใช้ในทางการแพทย์ เพื่อตรวจดคูวามผิดปกติของเนือ้เยื่อภายใน เช่น นยัน์ตา ตบั มะเร็งใน
สมอง และทารกในครรภ์ 

3)  ใช้ในการหาความลกึของทะเล โดยอาศยัเสยีงสะท้อน เคร่ืองมือนีเ้รียกว่า โซนาร์ (Sonar) 
 

ปรากฏการณ์ทางเสียง 
ปรากฏการณ์ดอพเพลอร์ (Doppler Effect) เม่ือแหลง่ก าเนิดเสยีงให้เสยีงออกมา เสยีงก็จะ

กระจายออกไปทกุทิศทางด้วยความยาวคลืน่ท่ีเทา่กนัถ้าแหลง่ก าเนิดเสยีงหยุดน่ิงเราจะพบวา่เสยีงท่ีผู้ ฟัง
ได้ยินจะมีความยาวคลืน่เดียวกบัท่ีแหลง่ก าเนิดเสยีงให้ออกมา 

 
 
 
 
 
 
รูปแสดง ความยาวคลืน่ทกุด้านเทา่กนั เม่ือแหลง่ก าเนิดคลื่นเสยีงอยูน่ิ่ง 

 
 
 
 
 
 
 

รูปแสดงความยาวคลืน่ด้านหน้าและด้านหลงัไม่เทา่กนั เม่ือแหลง่ก าเนิดสยีงเคลือ่นท่ี 
แตถ้่าผู้ ฟังหรือแหลง่ก าเนิดเสยีงเคลือ่นท่ีความยาวคลืน่ท่ีออกไปด้านหน้าของแหลง่ก าเนิดเสยีงจะ

สัน้ลง สว่นความยาวคลืน่ด้านหลงัของแหลง่ก าเนิดเสยีงซึง่เคลือ่นท่ีผา่นไป จะมีความยาวคลืน่ยาวมากขึน้ 
ปรากฏการณ์นี ้เราจะได้ยินเสยีงความถ่ีผิดไปจากท่ีแหลง่ก าเนิดให้ออกมา(ทัง้ ๆ ท่ีแหลง่ก าเนิด

เสยีงให้เสยีงความถ่ีเทา่เดิม) เราเรียกวา่เกิดปรากฏการดอปเพลอร์ 
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ภาพเคลือ่นไหวแสดงแหลง่ก าเนิดเสยีงเคลื่อนท่ีไปทางขวา ความยาวคลืน่ด้านหน้าสัน้กวา่

ด้านหลงั 
ปรากฏการณ์ ดอปเพลอร์เกิดจากการเคลือ่นท่ีสมัพทัธ์ ระหวา่งแหลง่ก าเนิดเสยีงหรือผู้ ฟัง ท าให้

ผู้ ฟังได้ยินเสยีงท่ีมีความถ่ีไม่เทา่กบัความถ่ีเสยีงท่ีแหลง่ก าเนิดเสยีงให้ออกมา 
ปรากฏการณ์ ดอปเพลอร์ทัง้หมดท่ีเกิดขึน้นีเ้ราสามารถแบง่ได้เป็น 5 กรณี คือ 
1. กรณีแหลง่ก าเนิดเคลือ่นท่ีเข้าหาผู้สงัเกตท่ีหยุดน่ิง ในกรณีนีค้วามถ่ีเสยีงท่ีปรากฏแก่ผู้สงัเกตท่ี

หยดุน่ิงจะได้ยินเสยีงมีความถ่ีสงูขึน้กวา่ความถ่ีเสยีงปกติของแหลง่ก าเนิดเสยีง และความยาวคลืน่สัน้ลง 
2. กรณีแหลง่ก าเนิดเสยีงเคลือ่นท่ีออกจากผู้สงัเกตท่ีหยดุน่ิงในกรณีนีค้วามถ่ีเสยีงท่ีผู้สงัเกตได้รับ

จะมีความถ่ีต ่าลงกวา่เดิมแตค่วามยาวคลืน่จะยาวขึน้ 
3. กรณีผู้สงัเกตเคลือ่นท่ีเข้าหาแหลง่ก าเนิดเสยีงท่ีหยดุน่ิงในกรณีนีค้วามถ่ีเสยีงท่ีผู้สงัเกตได้รับจะ

สงูกวา่เดิม 
4. กรณีผู้สงัเกตเคลือ่นท่ีออกจากแหลง่ก าเนิดเสียงท่ีหยดุน่ิงในกรณีนีค้วามถ่ีเสยีงท่ีผู้สงัเกตได้รับ

จะต ่าลงกวา่เดิม แตค่วามยาวคลืน่เสยีงเทา่เดิม5. กรณีแหลง่ก าเนิดและผู้สงัเกตตา่งเคลือ่นท่ี ซึง่อาจแบง่
ได้เป็น ตา่งเคลือ่นท่ีเข้าหากนั หรือเคลือ่นท่ีแยกออกจากกนั หรือเคลือ่นท่ีตามกนั สงัเกตจากถ้าเวลาผา่น
ไปแล้วแหลง่ก าเนิดเสยีงกบัผู้สงัเกตมีระยะหา่งกนัน้อยลง แสดงวา่ผู้ ฟังจะได้ยินเสยีงมีความถ่ีสงูขึน้ สว่น
เม่ือเวลาผา่นไประยะหา่งระหวา่งแหลง่ก าเนิดเสียงกบัผู้สงัเกต มีระยะหา่งกนัมากขึน้ แสดงวา่ผู้ ฟังได้ยิน
เสยีงมีความถ่ีเสยีงต ่าลง 

การค านวณเก่ียวกบัปรากฏการณ์ดอปเพลอร์ของเสยีง มีอยู ่2 แบบ 
1. การหาความยาวคลืน่เสยีงด้านหน้า และด้านหลงัแหลง่ก าเนิดสยีง 
1.1 ถ้าแหลง่ก าเนิดเสยีงอยูน่ิ่ง ความยาวคลืน่ทุกด้านเทา่กนั หาความยาวคลืน่เสยีงตามปกติ 
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1.2 หาความยาวคลืน่ท่ีปรากฏด้านหน้าแหลง่ก าเนิดเสยีงท่ีเคลือ่นท่ี จะได้ความยาวคลืน่สัน้ลง 
 
 
 
 
 
 
 
 
หมายเหต ุจากสมการ ความยาวคลืน่ด้านหน้าและด้านหลงัแหลง่ก าเนิดเสยีงท่ีก าลงัเคลือ่นท่ี ไม่

เก่ียวข้องกบัผู้สงัเกตซึง่อยูด้่านหน้าและหลงัแหลง่ก าเนิดเลย ไม่วา่ผู้สงัเกตจะอยูน่ิ่งหรือเคลือ่นท่ีอยา่งไรก็
ตาม 

2. หาความถ่ีเสยีงปรากฏตอ่ผู้ ฟัง ขณะเกิดปรากฏการณ์ดอปเพลอร์ของเสยีง จากการศกึษาท่ีผา่น
มาสรุปวา่ การที่ผู้สงัเกตจะได้ยินเสยีงท่ีปรากฏวา่มีความถ่ีเสยีงสงูขึน้ หรือต ่าลงกวา่ปกตินัน้ ให้สงัเกตวา่ 
ถ้าเกิดการเคลือ่นท่ีของแหลง่ก าเนิดและผู้สงัเกต สมัพทัธ์แบบท าให้ระยะหา่งระหวา่งกนัลดลงเร่ือยๆ เป็น
ลกัษณะการเข้าหา ผู้สงัเกตจะได้ยินเสยีงท่ีมีความถ่ีสงูกวา่ปกติ สว่นในทางตรงกนัข้าม เกิดการสมัพทัธ์ท่ี
ระยะหา่งระหวา่งผู้ ฟังกบัแหลง่ก าเนิดเสยีงเพิ่มมากขึน้ เป็นลกัษณะการออกจากกนั ผู้สงัเกตจะได้ยินเสยีง
ท่ีมีความถ่ีต ่ากวา่ปกติ สมการค านวณคือ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Physics By Kru Jittakorn  12  คลืน่เสยีง 

2. คลืน่กระแทก (shock wave) 
คลืน่กระแทก คือ ปรากฏการณ์ท่ีหน้าคลืน่เคลือ่นท่ีมาเสริมกนัในลกัษณะท่ีเป็นหน้าคลืน่วงกลม

ซ้อนเรียงกนัไป โดยท่ีมีแนวหน้าคลืน่ท่ีมาเสริมกันมีลกัษณะเป็นรูปตวัVอนัเน่ืองมาจากแหลง่ก าเนิดคลื่น
เคลือ่นท่ีด้วยความเร็วที่มากกวา่ความเร็วของคลืน่ในตวักลาง(Vs>V) เช่นคลืน่กระแทกของคลื่นท่ีผิวน า้
ขณะท่ีเรือก าลงัวิ่ง หรือคลืน่เสยีงก็เกิดขึน้เม่ือเคร่ืองบินบินเร็วกวา่อตัราเร็วของเสยีงในอากาศ 

 
 
 
 
 
 
 

 รูปแสดงคลื่นกระแทกท่ีเกิดจากเรือมีความเร็วมากกวา่ความเร็วคลืน่น า้และเกิดขึน้เม่ือเคร่ืองบินมี
ความเร็วมากกวา่ความเร็วเสยีง 

 
 
 
 

 
ภาพ (1) ภาพ(2) ภาพ(3 

ภาพ(1)แสดงแหลง่ก าเนิดคลืน่ เคลือ่นท่ีด้วยอตัราเร็วต ่ากวา่อตัราเร็วเสยีง เกิดดอปเพลอร์(Vs< V) 
ภาพ(2)แสดงแหลง่ก าเนิดคลืน่เคลือ่นท่ีเทา่กบัอตัราเร็วเสยีง เกิดการชนก าแพงเสยีง (Vs=V) 
ภาพ(3)แสดงแหลง่ก าเนิดคลืน่เคลือ่นท่ีเร็วกวา่เสยีง(super sonic) เกิดคลืน่กระแทก (Vs>V) 
 
ถ้าอตัราเร็วของเคร่ืองบินมากกวา่มากกวา่อตัราเร็วเสยีงในอากาศมากๆ จนกระทัง่ท าให้รูปกรวย

ยิ่งเลก็ลงมากๆ แล้วท าให้เกิดการเปลีย่นแปลงความดนัอยา่งมาก และรวดเร็วเป็นผลท าให้เกิดเสยีงดงั
คล้ายเสยีงระเบิดบริเวณคลืน่กระแทกนีเ้คลือ่นท่ีผา่น อาจท าให้กระจกหน้าตา่งแตกได้ เสยีงท่ีเกิดขึน้นี ้
เรียกวา่“โซนิกบูม ( Sonic Boom )” 

เลขมคั (Mach Number ) คือ ตวัเลขท่ีบอกให้เราทราบวา่ อตัราเร็วของแหลง่ก าเนิดคลื่น มีคา่เป็น
ก่ีเทา่ของอตัราเร็วของคลืน่ในตวักลาง เช่น เคร่ืองบินไอพน่บินด้วยความเร็ว 2 มคั หมายความวา่เคร่ืองบิน
ก าลงับินด้วยความเร็ว 2 เทา่ของความเร็วเสยีงในอากาศ เลขมคัถกูเขียนแทนด้วยสญัลกัษณ์ ” Ma “ 
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     จะได้วา่               
numberMachv

v

s 


1
sin  

 
สรุป: ปรากฏการณ์ดอปเพลอร์ของเสยีงและคลืน่กระแทกของเสยีง เป็นปรากฏการณ์เกิดขึน้

ตอ่เน่ืองกนัคือเม่ือแหลง่ก าเนิดเสยีงเคลือ่นท่ีช้ากวา่ความเร็วเสยีง (Vs< V) เกิดปรากฏการณ์ดอปเพลอร์ 
แตเ่ม่ือแหลง่ก าเนิดเสยีงมีความเร็วมากกวา่ความเร็วเสยีง( Vs > V ) เกิดคลื่นกระแทก 

ถ้าก าหนดให้อตัราเร็วของแหลง่ก าเนิดเสยีง (เคร่ืองบิน) เป็น sv  และ อตัราเร็วเสยีงจาก
แหลง่ก าเนิดเป็น v  
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1. จงหาความเร็วของเสยีงในอากาศขณะท่ีมีอุณหภมิู  30  องศาเซลเซียส 

……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 

2. เร่ือล าหนึง่จอดอยูก่ลางทะเทลกึ  สง่สญัญาณเสยีงลงไปในทะเลในแนวดิ่ง  ปรากฏวา่ได้รับ 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 

3. สญัญาณเสยีงสะท้อนกลบัหลงัจากเร่ิมยิ่งสญัญาณ  1.2 วินาที  จงหาวา่ทะเลบริเวณนัน้ลกึเท่าไร  
ก าหนดความเร็วของคลืน่เสยีงในน า้ทะเลเทา่กบั  1,450  เมตร/วินาที 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 

4. แหลง่ก าเนิดเสยีงมีก าลงั  10-8  วตัต์  สง่เสยีงสง่สญัญาณออกไป  จงหาความเข้มของเสยีงท่ี
ต าแหนง่ท่ีหา่งออกไป  10  เมตร 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 

5. จงหาระดบัความเข้มของเสยีง  ณ ต าแหนง่ท่ีมีความเข้มของเสยีง  10-6  วตัต์ตอ่ตารางเมตร 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 

6. จงอธิบายวา่เราสามารถน าเสยีงมาใช้ประโยชน์อะไรบ้างในชีวิตประจ าวนั 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………. 

 

 

แบบฝึกหดัเร่ืองเสียง 
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7. การเกิดคลื่นน่ิงของเสยีง                       
              
 
 
   กรณีที่ 1   คล่ืนนิ่งท่ีเกิดจากแหลง่ก าเนิดเสียงสองแหลง่              กรณีที่ 2    คล่ืนนิ่งท่ีเกิดจากการสะท้อน 

จากรูป คลืน่น่ิงท่ีเกิดจากทัง้ 2 กรณีแตกตา่งกนัหรือไม่ อยา่งไร 
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................  
8.    ถ้าก าหนดให้ ความยาวคลืน่มีคา่เทา่กบั   
     8.1) ระยะระหวา่งต าแหนง่เสยีงคูท่ี่เบาท่ีสดุ (บพั) ท่ีอยูติ่ดกนั มีคา่เทา่กบั......................................... 
     8.2) ระยะระหวา่งต าแหนง่เสยีงคูท่ี่ดงัท่ีสดุ (ปฏิบพั) ท่ีอยูติ่ดกนั มีคา่เทา่กบั....................................... 
     8.3) ระยะระหวา่งต าแหนง่บพัและ ปฏิบพัท่ีอยูติ่ดกนัมีคา่เทา่กบั........................................................ 
9.  ล าโพง 2 ตวั วางหา่งกนั 25 เมตร ให้คลืน่ท่ีมีความถ่ีเทา่กนั มีความยาวคลืน่ 10 เมตร ถ้าเดินตาม
เส้นตรงท่ีเช่ือ ระหวา่งล าโพงทัง้สอง จะได้ยินเสยีงดงัก่ีครัง้ 
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................  
10. แหลง่ก าเนิดคลืน่เสยีงความถ่ี 400 Hz เสยีงมีอตัราเร็ว 360 m/s วางแหลง่ก าเนิดเสยีงหา่งจากผนงั
เรียบ ถ้าเดินจากแหลง่ก าเนิดไปยงัผนงั จะได้ยินเสยีงดงั- คอ่ยสลบักนัทกุๆ ระยะเทา่ใด 

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................  

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................  
11. แหลง่ก าเนิดเสยีง สง่คลื่นเสยีงความถ่ี 2,500 Hz ไปกระทบตวัสะท้อนอนัหนึง่เม่ือใช้เคร่ืองรับฟังเสยีง
ตามแนวตรงระหวา่งแหลง่ก าเนิดเสยีงกบัตวัสะท้อน ปรากฏวา่ได้ยินเสยีงดงั-คอ่ยสลบักนั ถ้าต้องการให้
ต าแหนง่เสยีงดงัสองต าแหนง่ท่ีอยูถ่ดักนั ให้อยูห่่างกนัมากกวา่เดิม 3.0 cm แหลง่ก าเนิดเสยีงจะต้องสง่
เสยีงความถ่ีเทา่ใด ไปกระทบตวัสะท้อน ทัง้นี ้ก าหนดให้อตัราเร็วเสยีงในอากาศเทา่กบั 350 m/s   
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................  
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................  
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12. เปิดเคร่ืองเสยีงท่ีมีความถ่ี 170 Hz โดยหนัหน้าล าโพงเข้าหาก าแพง เม่ือเดินเข้าหาก าแพงจะได้ยิน
เสยีงดงัมากกวา่ปกติทกุๆ 0.5 วินาที อตัราเร็วในการเดินเป็นเทา่ใด (ก าหนด อตัราเร็วเสยีงเทา่กบั340 
m/s) 
............................................................................................................................. ...................................................
............................................................................................................................. ...................................................  
............................................................................................................................. ...................................................
................................................................................................................................................................................  

13. แหลง่ก าเนิดเสยีง A ปลอ่ยเสยีงท่ีมีความถ่ี 102 Hz และแหลง่ก าเนิดเสยีง B ปลอ่ยเสยีงท่ีมีความถ่ี 
104 Hz   จงหา 

1. ความถ่ีบีตส์ของคลืน่เสยีงทัง้สองนีมี้คา่เทา่ใด  
2. ถ้าฟังเสยีงบีตส์ท่ีเกิดขึน้นาน 2 นาที จะได้ยินเสยีงบีตส์ทัง้หมดก่ีครัง้ 
3. ความถ่ีของเสยีงจากการรวมคลืน่เสยีงทัง้ 2 ท่ีได้ยินมีคา่เทา่ใด  
4. ในเวลา 5 วินาทีจะได้ยินเสยีงดงั-คอ่ย สลบักนัก่ีครัง้  

................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................. ...................................................

............................................................................................................................. ...................................................

................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................. ...................................................

................................................................................................................................................................................   

............................................................................................................................. ...................................................

............................................................................................................................. ...................................................  

14. ในการปรับเทียบ เสยีงของเปียโนระดบัเสยีง C โดยเทียบกบัส้อมเสยีงความถ่ี 256.0 Hz ถ้าได้ยินเสยีง
บีตส์ ความถ่ี 3 ครัง้ตอ่วินาที ความถ่ีท่ีเป็นได้ของเปียโนมีคา่เทา่ใด  
............................................................................................................................. ...................................................
............................................................................................................................. ...................................................  
................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................. ...................................................  

15. ส้อมเสยีงความถ่ี 400 Hz และ 405 Hz เม่ือเคาะพร้อมกนั ผู้ ฟังจะได้ยินเสยีง ดงั –คอ่ย สลบักนัทกุ ๆ ก่ี
วินาที  
............................................................................................................................. ...................................................
................................................................................................................................................................................   
............................................................................................................................. ...................................................
............................................................................................................................. ...................................................  
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16. เหตใุดเม่ือนกัเรียนเป่าฝาปากกาในบางกรณีจึงเกิดเสียงท่ีดงัขึน้ผดิปกต ิ
............................................................................................................................. ..................................... 

            ความถ่ีธรรมชาติคืออะไร  
............................................................................................................................. ..................................... 

            การสัน่พ้องของเสยีงคืออะไร  และจะเกิดขึน้เม่ือใด 
............................................................................................................................. ..................................... 

17. ปรากฏการณ์ ดอปเพลอร์  คือ ...................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
18. เม่ือพิจารณาที่การเคลือ่นท่ีของแหลง่ก าเนิดและผู้ฟัง ปรากฏการณ์ ดอปเพลอร์ สามารถเกิดขึน้ได้ 3 
กรณี ได้แก่ 
.......................................................................................................................................................... 
..........................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... 
19. แหลง่ก าเนิดเสยีงหยดุน่ิงปลอ่ยคลืน่เสยีงความถ่ี 150 Hz มีอตัราเร็ว 300 m/s จงหาความถ่ีท่ีผู้ ฟังจะได้
ยินในกรณีตอ่ไปนี ้
      19.1 นาย ก เคลือ่นท่ีออกจากแหลง่ก าเนิดเสยีงด้วยอตัราเร็ว 50 เมตรตอ่วินาที 
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... 
     19.2 นาย ข  เคลือ่นท่ีเข้าหาแหลง่ก าเนิดเสยีงด้วยอตัราเร็ว 100  เมตรตอ่วินาท ี
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... 
 
20. รถต ารวจเปิดเสยีงไซเรนท่ีมีความถ่ีเสยีง 120 Hz วิ่งผา่น ผู้หญิงและผู้ชายด้วยอตัราเร็วคงท่ี 40 m/s   
ในขณะท่ีรถต ารวจอยูร่ะหวา่งคนทัง้สองดงัรูป  ทัง้สองคนจะได้ยินเสยีงไซเรนมีความถ่ีแตกตา่งกนัหรือไม่ 
อยา่งไร และตา่งกนัอยูเ่ทา่ไร(ก าหนดอตัราเร็วเสยีงเทา่กบั 360 m/s ) 
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... 
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21. จากรูปรถพยาบาลจอดอยูน่ิ่งๆ เปลง่เสยีงความถ่ี 1,020 เฮิรตซ์ ผู้สงัเกต A และ B วิ่งทางเดียวกนั ด้วย
อตัราเร็ว 10 เมตรตอ่วินาที จงค านวณหาความถ่ีท่ี A และ B ได้รับ เม่ืออตัราเร็วเสยีงในอากาศเทา่กบั 340 
เมตรตอ่วินาที  
 
 
 
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... 
22. รถพยาบาลแลน่ด้วยอตัราเร็ว 25 เมตร/วินาที สง่เสยีงไซเรนมีความถ่ี 400 เฮิรตซ์ ถ้าอตัราเร็วเสยีงใน
อากาศเป็น 350 เมตร/วินาที ความยาวคลืน่เสยีงด้านหน้ารถพยาบาลเป็นเทา่ใด 
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................  
23. รถไฟขบวนหนึง่ก าลงัเคลือ่นท่ีเข้าสูช่านชาลาด้วยอตัราเร็ว 10 m/s พร้อมทัง้เปิดหวดูซึง่มีความถ่ี 100 
Hz รถยนต์คนัหนึง่ก าลงัวิ่งสวนทางกบัรถไฟบนถนนขนานกบัรถไฟด้วยอตัราเร็ว 30 เมตรตอ่วินาที จงหา
ความถ่ีปรากฏของเสยีงหวดูตอ่คนขบัรถยนต์คนันัน้ โดยอตัราเร็วเสยีงในอากาศขณะนัน้เทา่กบั 330 เมตร/
วินาที  
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................  
.......................................................................................................................................................... 
24. รถยนต์ Aและ B วิ่งเข้าหากนัด้วยอตัราเร็ว 30 และ 60 เมตรตอ่วินาที ตามล าดบั ถ้า A เปิดแตรด้วย
ความถ่ี 520 Hz คนบนรถ B จะได้ยินเสยีงแตรรถ A มีความถ่ีเทา่ไร 
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................  
.......................................................................................................................................................... 
 
 

10 m/s 10 m/s 

 A  B 
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25. แหลง่ก าเนิดเสยีงความถ่ี 100 Hz เคลือ่นท่ีในแนวระดบัเข้าหาผนงัด้วยความเร็วคงท่ี 4 เมตรตอ่วินาที 
ผู้ ฟังท่ีอยูน่ิ่งหลงัแหลง่ก าเนิดจะได้ยินเสยีงบีตส์ความถ่ีเทา่ใด ก าหนดอตัราเร็วเสยีงในอากาศเป็น 340 
เมตรตอ่วินาที 
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................  
.......................................................................................................................................................... 
26. คลืน่กระแทก (shock wave) เกิดขึน้จากอะไร   
..........................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... 
27. คลื่นกระแทกของเสยีงหรือ Sonic boom เกิดจากอะไร  
..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................  
.......................................................................................................................................................... 
28. อตัราสว่นระหวา่ง อตัราเร็วของแหลง่ก าเนิดเสียง กบัอตัราเร็วของเสยีง คืออะไร  
..........................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
29. ถ้าเคร่ืองบินล าหนึง่บินด้วยความเร็ว 1.5 มคั ความเร็วเสยีงในอากาศตอ่ความเร็วของเคร่ืองบินมีคา่
เทา่ใด 
..........................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
30. การเคลือ่นท่ีของเคร่ืองบินท าให้เกิดคลื่นกระแทก ถ้ามมุยอดของกรวยของหน้าคลืน่กระแทกมีคา่ 60 
องศา จงหาวา่เคร่ืองบินนีบ้ินด้วยอตัราเร็วก่ีเทา่ของอตัราเร็วเสยีง 
..........................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................... 
..........................................................................................................................................................  
.......................................................................................................................................................... 
 
 

 
 


